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浙江省国土资源厅  浙江省安全生产监督管理局关于做好砂石土矿产开发管理与
安全生产监管工作的通知
各市、县（市、区）国土资源局，安全生产监督管理局：

为提升我省砂石土矿山开发利用和安全生产水平，促进矿产资源开发与安全生产协调发展，现将做好砂石土矿产开发管理与安全生产监管工作的有关事项通知如下：

一、明确砂石土类矿产范围
本通知所称砂石土类矿产是指普通建筑用石料、建筑用砂及砖瓦粘土（页岩）矿产（不含用于加工饰面用石材和条块石材的矿产），主要为建筑用石料（凝灰岩）、建筑用安山岩、建筑用玄武岩、建筑用橄榄岩、建筑用辉绿岩、建筑用闪长岩、建筑用花岗岩、建筑石料用灰岩、建筑用白云岩、建筑用大理岩、建筑用砂岩、砖瓦用砂岩、砖瓦用页岩、建筑用砂、砖瓦用砂、砖瓦用粘土等16个矿种。

二、加强部门联合选址
（一）强化联合踏勘工作。各地应根据《关于贯彻落实国家安监局等六部门<深化非煤矿山安全生产专项整治方案>的通知》（浙安监管矿安〔2004〕54号）要求，开展拟新设砂石土矿山的实地联合踏勘工作。凡是矿山开采所涉及的国土资源、安监等相关部门，应一并参加联合踏勘，并在联合踏勘意见表上明确签署是否同意设置采矿权的意见，并加盖单位公章。

（二）做好矿山选址工作。新设经营性砂石土矿山应选择在资源条件允许、对生态环境影响小、区位较隐蔽的区域，禁止在规划禁采区设置经营性采矿权。新设经营性砂石土矿山时，如地形条件允许，应一次性整体到边到底，原则上不得分期分段设置。对于已设砂石土矿山开采结束后，原则上不在原址重新设置。新设立砂石土矿山选址须符合矿山安全生产条件（具体要求见附件），因工程需要开挖或治理的采矿权设置，可不受安全距离限制，但须采取相应的安全技术与管理措施，保障施工安全。对于一个采矿权内，既有治理、场平等工程又有资源开采的，资源开采范围应符合《新设立砂石土矿山选址的安全生产要求》（附件），治理范围按照工程要求设置。
三、合理划定矿区范围
（一）严格执行矿区范围划定论证制度。划定砂石土矿产矿区范围，应严格按照省国土资源厅《关于印发<普通建筑用砂、石、粘土类矿产矿区范围划定工作指南>的通知》（浙土资办〔2010〕145号）要求进行。对可以整体开发的山体，不得分割划界，尽可能实现整座山体移平式开采，以利矿地综合利用。对不能整体开发的山体，原则上按照等高线进行划定，不得将山脊线作为矿界，要最大程度地减少终了边坡的面积。对确无法按照等高线划定的，划定的矿区范围拐点内角必须形成钝角，并使开采以后的山体在水平方向不产生锐角。因工程需要设立的砂石土采矿权，矿区范围应按照工程设计的范围划定。
（二）矿区范围应满足开拓系统布设要求。砂石土矿产矿区范围的划定应综合考虑地形地貌、开采方式、采矿方法、爆破方式等因素，确保矿区范围能满足矿山开拓系统的布设要求。矿山开拓系统以外的与外部运输道路连接的连接道路可不划入矿区范围。终了边坡角的确定除了考虑安全因素外，还应考虑有利于复绿。

（三）严格执行安全预评价制度。划定矿区范围应考虑是否符合安全生产的基本条件。为提高效率，国土资源部门和安监部门可同步开展矿区范围划定论证与安全预评价工作。
四、严格规范管理
（一）严格开采方案设计。为促进矿产资源开发利用和矿山安全生产监管工作的衔接，提高办事效率，将《矿产资源开发利用方案》与《矿山安全设施设计》合并为《矿产资源开发利用与矿山安全设施设计方案》，由具有国家批准的符合相应行业标准及从业范围的矿山设计资质单位开展设计。《矿产资源开发利用与矿山安全设施设计方案》由国土资源部门、安监部门联合组织审查（具体办法另行发文），审查通过后作为办理采矿登记发证、安全生产许可的要件。

（二）严格规范开采。国土资源部门、安监部门应督促矿山企业严格按照审查通过的《矿产资源开发利用与矿山安全设施设计方案》，配套建设安全生产设施。安全生产设施应当与矿山建设主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用，按照规定通过验收后才能实施开采活动。同时，要督促矿山企业加强矿产资源合理开发利用、安全生产等方面的管理，不得采取破坏性开采或危险开采方式。

（三）加强矿山运输道路施工管理。年生产规模100万吨以上的砂石土矿山，应尽量采用皮带机运输，避免汽车运输造成安全事故隐患及道路损毁。确因矿山生产、安全需要，在矿区范围外修建与外部运输道路连接的道路的，应严格按照审查通过的《矿产资源开发利用与矿山安全设施设计方案》进行施工。在《矿产资源开发利用与矿山安全设施设计方案》审查中，要委托专家对矿区范围外的连接道路设计的合理性进行严格把关，安监部门要加强对《矿产资源开发利用与矿山安全设施设计方案》确定的矿区范围外连接道路施工的安全监管。连接道路施工开采的石料，按照《矿产资源开发利用与矿山安全设施设计方案》计算的土石方量一并出让给采矿权人，根据招拍挂时的最终成交价格计算采矿权出让金。国土资源部门要与采矿权人签订采矿权有偿出让补充合同，收缴采矿权出让金和矿产资源补偿费。

（四）加强监督管理。国土资源部门、安监部门负责对《矿产资源开发利用与矿山安全设施设计方案》的实施情况进行监管。对未按《矿产资源开发利用与矿山安全设施设计方案》实施开采的，应责令改正，并对造成矿区范围内资源无法继续实施开采的，国土资源部门、安监部门不得同意为其调整矿区范围；情节严重，造成矿产资源破坏的，依法吊销《采矿许可证》、《安全生产许可证》等证照。

执行中如有其他问题，请及时报告省国土资源厅和省安全生产监督管理局。

附件：《新设立砂石土矿山选址的安全生产要求》

浙江省国土资源厅        浙江省安全生产监督管理局

2014年9月16日       

（此件主动公开）
附件

新设立砂石土矿山选址的安全生产要求

1．新设立的砂石土矿山（需爆破矿山）矿区范围距离学校、敬老院、居民住宅、职工宿舍等长期有人居住的生活设施距离：小型露天采石场不得小于300米；小型露天采石场以外的露天矿山原则上也不得小于300米。但对300米内涉及少量生活设施的，在与爆破警戒范围内的有关单位、生活设施业主协商一致，并采取搬迁、控制爆破等安全措施后，可以设立。

2．新设立的砂石土矿山矿区范围与一些重要设施的距离必须符合下列规定：

（1）需要爆破的砂石土矿山矿区范围与电力设施的水平距离不得小于300米。否则应征得电力主管部门的书面同意意见后方可设立。

（2）需要爆破的砂石土矿山矿区范围与铁路线路距离不得小于1000米。否则应征得铁路主管部门的书面同意意见，并报县级以上地方人民政府有关部门批准后方可设立。

（3）新设立的砂石土矿山矿区范围与高速公路的距离，需要爆破的不得小于500米，不需要爆破的不得小于200米。新设立的砂石土矿山矿区范围与国道、省道、县道的公路用地外缘距离不得小于100米；与乡道的公路用地外缘距离不得小于50米；与公路渡口和中型以上公路桥梁不小于200米。否则应征得相关主管部门的书面同意意见后方可设立。

（4）新设立的砂石土矿山矿区范围与石油天然管道线路距离不得小于200米；与石油天然气管道的加压站、加热站、计量站、集油站、集气站、输油站、输气站、配气站、处理场、清管站、阀室、阀井、放空设施、油库、储气库、装卸栈桥、装卸场及穿越河流的管道线路中心线的距离不得小于500米；管道专用隧道中心线两侧不得小于1000米。否则应与管道企业协商确定施工作业方案，并签订安全防护协议，或经主管管道保护工作的部门批准后方可设立。

3．新设立的砂石土矿山矿区范围边界与已设矿山矿区范围边界的最近距离原则上不得小于300米。
	浙江省国土资源厅办公室        2014年9月17日印发


文件





浙江省国土资源厅


浙江省安全生产监督管理局





陈铁雄


华宣奎








PAGE  
3

